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Починаючи з 70–х років ХХ ст. Індія розпочала процес переходу

обладнання на комп’ютеризовану основу. Передусім це стосувалося військово–

промислового комплексу, виборчої та податкової систем тощо. У 80–х роках

влада Індії серйозно задумалась над впровадженням елементів електронного

урядування, зокрема, було створено Національний центр інформатики, на який

було покладено провідну роль у реалізації проектів комп’ютеризації країни.

Вже в 90–х роках почали з’являтися перші реальні приклади електронного

урядування.

Теоретичні основи стосовно впровадження електронного урядування

аналізуються в західній та російській науці наступними вченими: Д.Белл,

Л.Гросман, В.Дрожжинов, Д.Зейферт, П.Норіс, Е.Тофлер, О.Яковлєва тощо.

Серед індійських вчених, які займаються питаннями електронного

урядування потрібно відзначити А.К. Бхарті, С.К. Вайд’я, С.К. Двіведі, Н.С.

Кальсі, Р.Кіран, С.Сачдева, Ш.Сінгх.

В українській науковій думці на сьогодні впровадженням системи

електронного уряду займаються О.Андрєєва, М.Демкова, І.Клименко,

Є.Макаренко, Г.Почепцов, М.Рижков.

Мета статті полягає у встановленні основного змісту, особливостей та

напрямів впровадження електронного уряду в Індії.

Проблема електронного урядування в Індії полягає в наданні послуг

близько мільярду осіб. На даний момент станом на 2012 р. Індія займає 124–е

місце у глобальному рейтингу готовності електронного уряду. Порівняно з

попереднім рейтингом 2010 року Індія опустилася на 5 сходинок, займаючи 119

позицію [1]. Дослідження показали, що існує певний розрив у реалізації ідей

електронного уряду між різними регіонами Індії. Три провідні індійські штати в

електронному урядуванні є Андхра–Прадеш, Карнатака і Таміл Наду, в той час

як штати Керала, Гуджарат, Махараштра, Мадх’я–Прадеш, Західна Бенгалія і

Раджастан знаходяться недалеко позаду. Ці десять індійських штатів із 28

складають більше половини загального населення країни.



Є багато факторів, які обмежують або створюють перешкоди для розробки

та реалізації ідей електронного урядування. Зокрема, головними факторами є:

1) пов’язані з людським фактором;

2) технологічні фактори;

3) інші фактори [2,c.298].

Пов’язаними з людським фактором є такі чинники, які стосуються

людських знань, якості робочої сили та політичних аспектів, які можуть

обмежувати, а також створювати перешкоди на шляху реалізації електронного

уряду. В цьому контексті можна виділити декілька субфакторів, серед них:

– Рівень комп’ютерної грамотності: з рівнем грамотності населення Індія

все ще має безліч проблем, особливо, що стосується статистики у відсотках від

загальної чисельності населення. Чинниками, що зумовлюють ці умови є:

рівень загальної грамотності, мовні бар’єри й обмежені ресурси

інфраструктури, що надається урядом.

– Якість робочої сили: в Індії є чимало державних установ і організацій, які

мають дефіцит людських ресурсів, обізнаних у питанні як належним чином

управляти веб–сайтом у режимі он–лайн та час від часу оновлювати ресурс.

– Мовний бар’єр: одним з основних стримуючих чинників є мова. В Індії

70% населення як і раніше живе в селах, де національною мовою Індії є гінді.

Однак, крім гінді існує ще більш ніж 26 офіційних мов і більше 100 місцевих

мов, які використовуються для спілкування. Тому проблема полягає в тому, що,

наприклад, одним із основних напрямків впровадження послуг електронного

уряду є підтримка фермерів, але вони не можуть легко навчитися

використовувати Інтернет–портали, бо сайти надають інформацію здебільшого

англійською та гінді.

– Політичні питання: електронне урядування охоплює право на

інформацію, що означає, що державні службовці повинні розкривати свої

заробітні плати, а також є рухоме та нерухоме майно, яким володіють. Політики

та політичних партії в Індії не готові прийняти ці правила. Електронний уряд є



інструментом по боротьбі з корупцією, а рівень корупції в Індія настільки

високий, що країна виходить в топ рейтингу найбільш корумпованих країн.

Щодо технологічних факторів, то, хоча протягом останніх років і був

зроблений великий крок вперед, факт залишається фактом, що більшість країн,

що розвиваються далекі від належного рівня комп’ютерної та

телекомунікаційної інфраструктури. В Індії існує брак технологічних ресурсів,

які необхідні для належного здійснення електронного урядування [2,c.300].

До інших факторів належать:

– Вартість: як відомо, проект електронного уряду є дорогою справою, яка

вимагає велику суму грошей для реалізації. Загальний економічний стан Індії

не настільки сприятливий. Багато проектів електронного урядування все ще

знаходяться в черзі на виконання через брак фінансових ресурсів.

– Інфраструктура систем збору даних: для реалізації проектів електронного

уряду необхідна підтримка систем збору даних, через які значно легше

своєчасно оновлювати відповідну інформацію на Інтернет–порталах. В Індії,

безсумнівно, існують проблеми якості збереження та безпеки таких даних.

– Законодавство: база нормативних актів Індії з питань електронного

урядування не є досконалою. Наприклад, у зв’язку з різними причинами закон

про цифровий підпис не може бути прийнятий в Індії порівняно з розвиненими

країнами.

– Інституційна інфраструктура: проект електронного уряду може

прогресувала лише в тому випадку, коли існуючі установи будуть усвідомлено

підтримувати подібні ініціативи та виступати в якості засобу полегшення

електронного урядування. Натомість, в Індії є багато установ, які не мають веб–

сайтів, а деякі, якщо й мають веб–сайти, то часто вони працюють без суттєвого

наповнення інформацією, хоча мусять наповнювати й регулярно оновлювати

сайт згідно з законодавством.

– Неправильне планування [2,c.301].

Переходячи до процесу впровадження електронного уряду в Індії та

досягнутих результатів, варто спочатку ознайомитися з опитуванням,



проведеного в країнах, що розвиваються, та в державах з перехідною

економікою щодо ініціатив електронного уряду. Згідно з результатами

опитування, лише 15 відсотків проектів електронного уряду можна назвати

успішними, 55 відсотків зазнали часткової невдачі, а 35 відсотків відзначилися

повним провалом [3,c.1].

Протягом останніх років в Індії було проведено численні аудити проектів

електронного урядування починаючи з методології оцінки розвитку системи до

оцінки загальної продуктивності з точки зору досягнення цілей. Результати

перевірок звернули увагу на те, що питання впровадження електронного уряду

є набагато більше, ніж технологічна ініціатива. Вона передбачає складний

комплекс відносин між зобов’язаннями зацікавлених сторін, структуровані

процеси розвитку та адекватні інфраструктурні ресурси. Було виявлено цілий

ряд причин чому проекти електронного урядування не стали успішними або

виявилися далекими від очікувань. Левова частка цих причин не є суто

індійськими, а є загальними, можна сказати, спільними для більшості країн

світу, які стикалися з цим питанням [3,c.2].

Серед них найбільш важливими є:

по–перше, відсутність моделі бізнес–процесу впровадження елементів

електронного урядування. Наприклад, були комп’ютеризовані відділи, які

видають документи права власності на землю, дозволи на землеробство,

особливо в сільській місцевості. Проте, вихідні даних, отримані за допомогою

таких систем не мали юридичної сили. Отже, результату, заради якого

проводилася ця реформа, досягнуто не було, і пересічні громадяни не отримали

полегшення від забюрократизованості процесу видання подібних дозволів.

Таким чином, величезні суми коштів витрачаються на комп’ютеризацію

діяльності, водночас не даючи переваг електронного управління для кінцевих

користувачів;

по–друге, часто на практиці електронне урядування залишається лише

модним словом в коридорах влади і міжнародних донорських організацій, які

обіцяють виділення значних сум коштів для впровадження таких схем.



Неефективне та неконтрольоване використання коштів на придбання

програмного та технічного забезпечення для цих процесів значно зменшують

результативність реформ. Більше того, у зв’язку з прагненням якомога швидше

реалізувати проекти в цій сфері, навіть, якщо вони не повністю готові до

втілення в життя, призводять до далеко невтішних результатів у підсумку. Все

це говорить про неготовність державних установ до переходу на новий рівень

діяльності. Крім того, часто залишає бажати кращого контроль за виконанням

завдань та діяльності підрядників, оскільки не встановлені критерії для оцінки

діяльності постачальників послуг. Зокрема, положення про штрафні санкції за

неналежне виконання замовлених державою послуг і відповідальність за такі дії

або відсутні взагалі, або вкрай слабо юридично підготовлені. Таким чином,

існує замкнене коло, починаючи з відсутності прозорості у виборі технології та

постачальників і продовжуючи відсутністю контролю за фінансуванням  цих

послуг. У кінці–кінців, результати впровадження електронного урядування не

виправдовують очікувань і в програші опиняється пересічний громадянин;

по–третє, дискусійним є питання конфіденційності електронних даних,

особливо щодо системи проведення електронних тендерів на державні закупівлі

та стосовно персональних даних громадян. Зокрема, система проведення

тендерів електронним шляхом не шифрує дані та слабо обмежує доступ до

такої інформації. Більше того, не існує належного контролю за діяльністю

адміністратора даних, що призводить до вкрай високого ризику для проведення

різноманітних маніпуляцій. Безумовно, це приносить більше шкоди справі

впровадження сучасних технологій та електронного урядування в цілому. Існує

безліч випадків, коли доля великих контрактів на державні закупівлі була

вирішена на основі такої системи. Аналогічно, якщо особисті дані, такі як

номер соціального страхування або деталі оподаткування, внесені через

електронну систему подачі податкових декларацій, не зберігаються в безпечних

умовах, це у кінцевому підсумку підриває довіру користувачів у використанні

таких систем;



по–четверте, завжди існує ризик, що впровадження проектів електронного

уряду можуть бути направлені для отримання вигоди від них лише певними

верствами суспільства. Крім того, механізм запровадження електронного

урядування не рахується з існуючим в індійському суспільстві цифрового

розриву. Це може призвести до того, що навіть найщиріші наміри згаданих

ініціатив не досягнуть поставлених цілей. Тому, на мою думку, до цього

процесу потрібно підходити більш комплексно, поширюючи серед індійського

суспільства переваги інформатизації та сучасних технологій і робити їх

доступними для пересічних громадян.

Отже, проекти спрямовані на підвищення прозорості управління та

спрощення процесу спілкування для пересічних громадян з органами державної

влади, а також подолання корупції, призводять до діаметрально протилежних

результатів. Ініціативи впровадження електронного уряду в Індії

наштовхуються на опір державних структур, які відчувають загрозу з боку

прозорого управління. Багато разів вони були помічені в спробах загальмувати

ці реформи та в кінцевому підсумку дискредитувати нововведення.

Незацікавлене у реформах лобі в органах державної влади сподівається, що

критично налаштований аудиторський звіт допоможе зірвати процес переходу

до електронного уряду.

Водночас, існують і позитивні приклади впровадження проектів

електронного уряду на місцевому рівні. Уряди штатів започаткували різні

програми для поліпшення обслуговування своїх громадян. Проект «Ґ’яндут»

(Gyandoot) у штаті Мадх’я–Прадеш був започаткований ще 2000 року з метою

спрощення механізму розгляду скарг і подолання труднощів в отриманні

доступу до інформації про документи на власність земельних ділянок [4,c.27].

У рамках програми «Ґ’яндут» було створено інформаційні кіоски з

підключенням до мережі Інтернет в окремих населених пунктах. Подібний

проект для сприяння комп’ютеризації фермерів під назвою «Бхумі» було

розпочато і в штаті Карнатака. Проект «Пуне» (Pune) надав можливість

отримати доступ до мережі Інтернет за пільговою ціною в 5 дол. США на



місяць за швидкість 256 кбіт/сек. Проект «Сева» (Seva) у штаті Андхра–Прадеш

посприяв створенню мережі 273 електронних кіосків для спрощеної процедури

оплати комунальних послуг [4,c.28].

Зазначені проекти сприяли отриманню місцевим населенням інформації

про поточні ціни на сільськогосподарські продукти на місцевому та

загальнодержавному рівнях. Також було передбачено можливість оформлення

всіх необхідних документів, що містять інформацію про земельні володіння, і

відправити по електронній пошті скарги на погану якість насіння, добрив,

питної води, незадовільне функціонування шкіл, органів місцевої влади тощо.

Проект «Сампарк» (Sampark) в штаті Чандігарх мав дещо інше

направлення. У рамках цієї програми були створені електронні сервісні центри,

які надають послуги від імені державних установ. За допомогою них, люди

отримали можливість зручно сплачувати податки, проводити оплату за

користування комунальними послугами та телефонні розрахунки, отримувати

пенсійні доручення, свідоцтва про народження та смерть і навіть паспорти.

Таке нововведення дозволило скоротити витрати та значно заощадити час на

отримання вищезгаданих послуг. У свою чергу, це підвищило якість послуг, що

надаються громадянам, за одночасного спрощення процедур документування і

поліпшення умов для ведення бізнесу та діловодства [4,c.29].

У дев’ятому за територією штаті Індії Одіша більш комплексно підійшли

до впровадження ініціативи електронного уряду. Влада штату Одіша визнала

пріоритет інформаційних технологій в якості ефективного інструменту в

активізації економічної діяльності, в ефективному управлінні та в розвитку

людського потенціалу. Можновладці, таким чином, вклали значні інвестиції в

проекти у цій сфері та успішно інтегрували їх у процесом розвитку, тим самим

надавши широкі переваги суспільству. Починаючи з 2000 року штат взявся

втілювати заплановані ініціативи, які включають в себе розбудову

інфраструктури та розробку програмних додатків спеціально для створення

сприятливих умов у сфері ІКТ, орієнтованих на надання послуг громадянам.



Ініціативи охопили промисловий сектор, галузь освіти, обслуговування і

органи державного управління, а їх вплив останнім часом стає дедалі

відчутнішим. Уряд Одіша ініціював багато проектів для реалізації електронного

управління у штаті. В першу чергу, було комп’ютеризовано всі 180 відомств

державних реєстраторів штату Одіша. В результаті, громадяни отримали

можливість швидко та без черг відсилати необхідні документи для подальшої

реєстрації. Інший проект реалізується, щоб досягти досконалості в розробці й

отриманні різних видів податків Департаментом комерційних податків уряду

Одіша. Було створено Інтернет–портал (https://odishatax.gov.in/), де можна

зручно сплачувати необхідні податки без черг і зайвих документів [5,c.2].

Окрім цього, Департамент освітніх програм штату Одіша започаткував

програму, яка стала першою в Індії за своєю інноваційністю. Вона складається з

двох компонентів: система контролю за дітьми та система інформації і

моніторингу за несанкціонованим доступом. Була створена всеосяжна база

даних всіх дітей віком до 14 років, яка включає їх соціально–економічне

походження, а також демографічні деталі (www.opepa.in). Також було створено

систему моніторингу за продовольчими зерновими. Пілотні проекти наразі

проводяться у районах Хорда та Корапут.

Проект «Odisha Online» полягає в наданні громадянину послуг від усіх

державних відомств за принципом «єдиного вікна» в однаковому інтерфейсі на

основі загальних центрів обслуговування (www.orissaonline.gov.in). Державні

закупівлі в галузі будівництва, водних ресурсів і високих технологій

здійснюється лише електронним способом [5,c.4].

На загальнодержавному рівні є окремі галузі економіки, зростання та

якісна перебудова яких залежить від електронного урядування. Індійський

дослідник Суніл К. Нікам з’ясував користь проектів електронного уряду в

галузі сільського господарства Індії. Він вважає, що сільське господарство є

найбільш важливою галуззю, яка чи не найбільше потребує розвитку в країні,

тому що Індія є державою, де понад 70% громадян залежать від сільського

господарства і проживають у сільській місцевості. Електронне врядування

www.opepa.in
www.orissaonline.gov.in


забезпечує належне управління галуззю, покращує врожайність і якість

сільськогосподарської продукції. Правильне використання ІКТ може

поліпшити продуктивність і якість сільськогосподарської продукції.

Отже, можна зробити висновок, що в Індії існують позитивні приклади

втілення концепції електронного уряду. З іншого боку, є й критика, що

більшість проектів, ініційованих державними відомствами, не функціонують,

застарілі, неефективні і не заохочують інтерактивного спілкування з

населенням. При цьому, розглядаючи «дві сторони медалі» процесу

впровадження електронного уряду та загальної реалізації цієї концепції на

місцевому рівні, потрібно пам’ятати, що електронне управління повністю

трансформує усталені суспільні системи та правила поряд зі зміною

адміністративного мислення. Цілком очевидно, що такі реформи не робляться

швидко, та ще й у таких традиційних суспільствах, як індійське.
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